

# 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 蔡启荣:朝鲜战场的“虎将”

## 李狄三:阿里的人民功臣

## 喻求清:革命到底不回头

## 陈德忠:杰出的侦察英雄

据新华社合肥6月19日电 每年春夏之交,大别山区漫山遍野的映山红竞相绽放,地处大别山腹地的汤家汇镇,也在这里已经是著名红色旅游景点。作为金寨县西北门户,汤家汇镇几度成为豫东南和皖西北红色革命政权和革命武装军事指挥中心。志愿军第12军第35师副师长蔡启荣就是从这里走上革命道路的。

蔡启荣,原名蔡恒运,安徽省金寨县人。1915年3月出生于原河南省商城县商南四道河(今金寨县汤家汇镇)一个农民家庭。幼年在商城县城读书。1932年,在本乡四道河组建乡赤卫队,担任队长。同年冬,参加赤南县委在银沙贩组建的一路游击队,先后任班长、排长。1933年4月,任中国工农红军第25军第75师第223团一营营长。同年秋,任红223团团政委。红军主力战略转移后,红75师奉命留在鄂豫皖革命根据地坚持斗争。

1933年9月底,蔡启荣带领红223团,在六安大小店之间完成掩护红四方面军主力转移的任务后,经燕子河、骆驼岭、严家岭、新洲、八里湾等地,于10月上旬到达红安以南地区,之后即和军特务营活动于该地区。10月下旬,在邓家桥歼敌第13师一个连;10月24日,在高家桥歼敌第13师

73团重大杀伤;10月26日,在官塘打敌保安第4团和湖北省第4区(辖红安、麻城、黄冈、黄陂、礼山五县)保安队,毙伤敌120多人,伤敌保安第4团团副李树荣。10月底,在八里湾打击反动民团,毙伤俘敌300余人。之后,转至七里坪、槽树岗及麻城以北地区活动。在七里坪附近歼敌第80师一部。在历次战斗中,蔡启荣表现得机智勇敢,多谋善断,指挥有方,被誉为有勇有谋的“虎将”。

从1933年起,蔡启荣率部先后参加了河南光山县城西南的郭家河歼灭战、湖北红安七里坪以北的潘家河战斗、安徽金寨以西葛藤山反击战、河南罗山县城西南的长岭岗战斗、河南光山县东南部的斛山寨反袭击战。1934年11月,随红25军参加长征,1935年到达陕北。此后,参加抗日战争和解放战争。

1950年抗美援朝战争爆发后,蔡启荣任中国人民志愿军第12军第35师副师长,率部赴朝参战。在几次重大战役中,均获赫赫战功。1951年6月,在著名的第五次战役中,美军利用空中优势,出动数百架飞机掩护坦克,从地面发起猛烈进攻,蔡启荣亲临前线,指挥战斗,不幸牺牲,时年36岁。后来,他的生平事迹被陈列在东北志愿军纪念馆。

据新华社乌鲁木齐6月20日电 “60多年前,李狄三同志带领130多名先辈挺进藏北高原,成功解放西藏阿里这片‘生命禁区’。”新疆军区某机步团官兵近日走进团史馆,在镌刻着“人民功臣李狄三”七个字的铜像前,重温英烈光辉事迹,汲取精神力量。

作为李狄三生前所在部队,60多年来,这个团虽几经转隶改革,但李狄三等先辈们的英雄精神一直是官兵凝心聚力的“传家宝”“领航灯”。

李狄三,河北无极人,1938年入伍,同年加入中国共产党,历任排长、指导员、股长等职,曾参加延安保卫战和解放大西北等战役战斗,9次负伤,3次荣立大功。

1950年8月,李狄三率领先遣连挺进藏北阿里高原。官兵们严格遵守贯彻党的民族政策,关心爱护群众,解放军得到越来越多的藏族同胞信任、支持和拥护。因贡献突出,先遣连被上级授予“进藏先遣英雄连”荣誉称号,全连官兵各记大功一次。

进驻扎麻保后,世界屋脊的漫天风雪阻断了先遣连与后方的联系。因高原环境恶劣,加之粮食、食盐短缺造成严重营

养不良,李狄三和不少官兵患上了高原病,63名官兵长眠雪域高原。

李狄三病情日益严重,但他坚持不分昼夜整理4本工作日记,详细记载了进藏以来收集到的高原战斗宝贵经验等珍贵资料。1951年5月,李狄三病情更加恶化。卫生员要把连队仅剩的一支盘尼西林注射剂给他,他坚决要求留给其他病号,党支部只好召开支委会表决。望着5只高高举起的手,他眼含热泪,恳求大家说:“我的病自己清楚,别浪费药了,请把药留给最需要的同志!”他最终没有使用那支盘尼西林。

5月28日,后续部队到来和先遣连会师。李狄三用尽最后力气,把笔记本交给部队领导后安详地闭上了眼睛,年仅38岁。之后,他被上级追授“人民功臣”荣誉称号。

“一支部队的传统,只有血脉相承,才能发扬光大。”现任团政委蒲城栋说,“每年新兵入营,第一堂课是当好‘人民功臣’传人,第一场活动是参观团史馆并在李狄三铜像前宣誓。”在英雄精神激励指引下,近年来,部队先后在国际军事比赛、实兵演习等任务中取得众多佳绩。



据新华社长沙6月21日电 “我生为革命战斗已二十余年,死为抗美援朝,保家卫国而死,死得其所。你们不要忘记我们家几辈子受苦受难,今天能当家作主做新中国的主人,不要忘记教育后代,永远听党的话,革命到底不回头。”这是喻求清烈士牺牲前在书信中叮嘱妻子和弟弟的一段话。

喻求清,1913年3月18日出生于湖南省岳阳市平江县原谢江乡谢家村新屋里。7岁开始给地主放牛,一年下来仅二元光洋的工钱,还时常遭到地主的打骂。不公平的世道摧残着他幼小的心灵,使他恨透了那吃人的社会。

1930年,喻求清积极投身革命活动。他以自己从当放牛娃到长工,遭受地主欺压的苦难经历,深刻揭露地主欺骗剥削劳动人民的事实,使新屋里的群众逐渐觉醒,纷纷投入革命斗争。

同年7月,喻求清加入中国共产党,并参加湘鄂赣独立师。1933年8月,红16军整编为红16师后,喻求清担任第47团特务长。1934年,红16师在一次战斗中遭受惨重损失,部队给养困难。为解决第47团的给养问题,喻求清在敌人严密封锁的险恶情况下,多次率领几名供给员,从敌人眼皮底下搞到粮食,为部队解了燃眉之急。

1937年9月,喻求清以新四军工作人员身份驻在嘉义镇。喻求清遵照党的指示,创办学校,吸收思想进步的爱国青年,开展民族统一抗日救国教育活动,引导青年们走上革命道路。

1938年,喻求清带领“民生队”进步青年参加了新四军,开赴江南抗日前线。1941年皖南事变发生后,在1月9日的激战中,喻求清身负重伤,奉命在当地一户老百姓家里隐蔽养伤。伤愈后,喻求清由党的民运工作者引路,渡江到达皖北新四军驻地。不久,喻求清加入新四军六师十六旅四十七团,随后参加了苏南有名的“黄金山三战三捷”战斗。

抗美援朝期间,喻求清任第20军后勤部副部长。于1951年5月13日晚在朝鲜战场上执行任务时身负重伤,经抢救无效光荣牺牲,时年38岁。



据新华社济南6月22日电 在辽宁省丹东抗美援朝烈士陵园安葬的264名在抗美援朝中牺牲的烈士中,两名一级人民英雄是陵园内安葬的最高荣誉的烈士。其中一名就是来自山东临朐的杰出侦察英雄陈德忠。

陈德忠,1924年出生在山东省临朐县龙岗镇(现山旺镇)大柳树沟村一贫苦农民家庭。1944年,陈德忠参加革命。解放战争时期参加了中国人民解放军。

1950年6月,美帝悍然发动侵朝战争。陈德忠随中国人民志愿军赴朝作战,任第229团侦察参谋。1951年3月7日,美侵略军二十五师渡过北汉江,向北进犯。陈德忠受命了解敌情侦察道路。14日,陈德忠带领侦察分队到达汉江北岸地区。他以机动灵活的阻击、伏击、偷袭等方式,不到两个月时间,毙伤、俘敌100余名,并为指挥部部署作战提供了

大量宝贵情报。1951年3月16日上午,在仁仓里北侧,陈德忠率部伏击敌人,取得歼敌16名、俘敌1名的胜利。4月10日夜,又带领侦察员涉过汉滩江,插到敌纵深15公里处的西头川,歼敌30多名,击毁敌30多辆坦克和3辆吉普车。此后,陈德忠调任师侦察2连连长。4月17日夜,陈德忠首次带领侦察2连的同志,袭击射亭里山上之敌,连续打下3个地堡,毙伤敌兵50多名。陈德忠带领着他的侦察兵,出没在“三八线”以南敌人的前沿地带,袭扰和俘虏敌兵。4月22日是全线出击的一天,侦察2连受命配合第230团出击,拔除敌据点孤岭山,并查明侧翼敌情,保证友军侧翼安全。是夜,陈德忠率领侦察兵,自上徐洞出发,直指孤岭山。没过多久,敌人便遭尸17具狼狽溃逃,志愿军占领了孤岭山。英雄陈德忠和他率领的侦察兵,出没在敌人的虎穴龙潭,创造了五战五捷的战斗范例。在平、金、淮阻击战

中,陈德忠率侦察员击毁汽车1辆,毙敌7名,而志愿军无一伤亡。1951年6月12日,当陈德忠率部伏击敌人时,壮烈牺牲,时年27岁。



# 昌建杯

## 2019金龟子国际儿童艺术节

### 漯河地区海选本周六、周日继续进行

漯河站海选第十一场(综艺类)

时间:8月3日 18:30

地点:昌建·昌建城 地址:市区金山路与南关立交桥交会处东北角

漯河站海选第十二场(综艺类)

时间:8月4日 18:30

地点:昌建·公园壹号院 地址:市区中山路与珠江路交叉口开发区公园南

### 海选赛程安排

- |              |               |
|--------------|---------------|
| 6月22日:昌建·东外滩 | 6月23日:昌建·沁源和  |
| 6月29日:昌建·君悦府 | 6月30日:昌建·五悦里  |
| 7月6日:昌建·壹号院  | 7月7日:昌建·总部港   |
| 7月13日:昌建·昌建城 | 7月14日:昌建·东外滩  |
| 7月20日:昌建·君悦府 | 7月28日:昌建·总部港  |
| 8月3日:昌建·昌建城  | 8月4日:昌建·公园壹号院 |
| 8月10日:昌建·沁源和 | 8月11日:昌建·五悦里  |

扫码关注“漯河日报微地产”微信公众号  
点击菜单“活动报名”进行报名

